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2005年度全国经济专业技术资格考试试卷
运输经济（公路）专业知识与实务标准答案

（初级）

一、单项选择题（共60题，每题1分。每题的备选项中，只有1个最符合题意）

1.运输具有实现产品空间位移的功能，这种功能称之为运输的（　）

A.　空间效用　B.　时间效用　C.　物理效用　D.　价值效用

2.完成相同运输工作量，使用高等级公路高出使用一般公路的效益，称之为公路的（　）

A.　边际效益　B.　等级效益　C.　级差效益　D.　剩余效益

3.　运输工具营运速度的计算公式是：营运速度＝（　）（公里/小时）。

A.　计算期客、货运输距离/同期客、货在途时间

B.　计算期行驶公里数/同期纯动行时间

C.　计算期行驶公里数/同期运输工具执勤营运时间

D.　计算期客、货运输距离/同期运输工具执勤营动时间

4.一定土地面积或瑄人品平均拥有的某种运输方式的线路里程数，称之为（　）

A.　运输网拥有率　B.　运输网密度

C.　运输网强度　　D.　网长度

5.运输通道形成的条件和进行建设的基础是（　）

A.　运量集约化和运输路径集约化　B.　客货流量大和动输效率高

C.　运量集约化和客货流量大　D.　运输路径集约化和运输效率高

6.运输市场主体之间发生经济权利转移关系的某介物，称之为（　）

A.　运输市场体系　　B.　运输市场客体

C.　运输市场机制　D.　运输市场交易

7.运输服务的购买者向运输市场所提出的一种有货币支付能力的要求，称之为（　）

A.　运输欲望　B.　运输需求　C.　运输劳务　D.　运输供给

8.假定在价格以外的其他因素均保持不变的条件下，反映运输需求量与运输价格之间关系的曲线，称之为（　）

A.　运输需求曲线　B.　运输价格曲线　

C.　运输需求变动曲线　D.　运输量曲线

9.运输需求价格弹性系数的绝对值等于1的弹性，称之为（　）

A.　完全无弹性　　B.　完全有弹性

C.　单位弹性　　D.　富有弹性

10.运输供给有许多种类型，但在理论上和实践中，多将运输供给分为（　）

A.　一般运输供给和特定运输供给

B.　个别运输供给和运输总供给

C.　独立运输供给和关联运输供给

D.　现实运输供给和潜在运输供给

11.运输企业之间的竞争，是由运输供给的（　）所决定的。

A.　长期性　B.　可替代性　C.　不可存贮性　D.　不平衡性

12.运输给价格弹性系数，是通过（　）之比来计算的

A.运输描绘量与运输需求量　B.　运输供给增加量与运价增加值

C.　运输供给量与运价总水平　D.　运输供给变化率与运输价格变化率

13.按不同运输距离规定不同的运输价格，这种运输价格称之为（　）

A.　标准运价　B.　基准运价　C.　里程运价　D.　差别运价

14.运输价格形成的客观基础是（　）

A.　运输成本　B.　运输价值　C.　运输效用　D.　运输政策

15.　提供一定斩运输者所愿意接受的价格，称之为（　）

A.　运输市场价格　B.　运输交易价格　

C.　运输供给价格　D.　运输均衡价格

16.　运价级差率的计算公式是：级差率＝（　）×100%

A.　后级运价率/前级远价率　B.　前级运价率/后级运价率

C.　某级运价率/第一级运价率　D.　第一级运价率/某级运价率

17.按运价适用的范围划分，运输价格分为（　）

A.　普通运价、特定运价和优特运价

B.　国际运价、国内运价和地方运价

C.　货物运价、旅客运价和行李包裹运价

D.　集装箱运价、零担运价和整批运价

18.各级政府、运输管理部门按照各自的价格管理权限，对运输价格手费用标准实施的管理，称之为运输价格的（　）

A.　统一管理　B.　分级管理　C.　系统管理　D.　目标管理

19.国家政府为实现一定时期的目标而制定的协调参与运输活动的各级济主体利益关系的行为准则，称之为运输价格的（　）

A.　运输规则　B.　运输政策　C.　运输机制　D.　运输管理

20.国家运输信贷政策的优惠性，主要体现在（　）

A.　资金使用的结构上　B.　资金使用的时间利息和条件上

C.　资金来源的结构上　D.　资金使用的效益上

21.公路运输企业在组织运输生产活动时，必须尽可能压缩运输商务、技术装卸等作业时间，减少营运车辆的停驶时间，最大限度地增加营运车辆的运行时间。这一要求符合运输管理的（　）原则。

A.　运行安排的合理性　B.　辅助过程的紧凑性

C.　部门之间的协调性　D.　生产组织的专业性

22.在运输企业管理中，保持运输作业环境整洁，为职工创造清洁、优美的生产环境，对提高劳动生产率有积极的影响。这一管理工作属于（　）的范畴。

A.　运输生产计划管理　B.　运输生产组织管理

C.　运输生产现场管理　D.　运输生产高度管理

23.公路客动企业所从事的发售客票，受理行李包裹托运，编制车辆运行作业计划，签发行车路单等属于（　）的生产活动。

A.　运输生产准备过程　B.　基本运输生产过程

C.　辅助运输生产过程　D.　运输生产服务过程

24.汽车运输企业的全部车辆，按照其用途可划分为（　）

A.　营运车辆与非营运车辆　B.　完好车辆与非完好车辆

C.　工作车辆与停驶车辆　　D.　生产车辆与待修车辆

25.某汽车运输企业6月1晶到10日每天保有营运车辆40辆，11日到20日每天保有营运车辆50辆，21日到30日每天保有营运车辆55辆，则该企业6月份的总车日为（　）车日

A.　1350　　B.　1450　C.　1550　D.　1650

26.汽车运输企业在一定时期内所拥有的营运车辆数量，可以用该时期内企业所拥有的总车日数和（　）表示。

A.　工作车日数　B.　平均营运车数

C.　平均工作车数　D.　平均完好车数

27.平均车日行程是反映辆（　）利用程度的指标。

A.　时间　B.　载质量　C.　速度　D.　行程

28.某运输企业6月份有额定吨位为8吨的营运货车40辆，车辆完好率100%，车辆工作率80%，里程利用率70%，吨位利用率90%，则该企业6月营运货车实载率为（　）

A.　80%　B.　72%　C.　56%　D.　63%

29.实载率是综合反映车辆（　）利用程度的指标

A.　速度和行程　B.　行程和载质量

C.　时间和拖挂　D.　拖挂和载质量

30.某运输企业九车队6月份有关统计资料为：营运50辆（无车辆增减变化），车辆完好率100%，车辆工作率60%，行程利用率80%，出车时间总数9000小时，总行程189000公里。则该车队6月份平均车日行程为（　）（公里/车日）。

A.　180　B.　190　C.　210　D.　230

31.某汽车货运企业6月份有标记吨位为5吨的营运车辆100辆（无车辆增减变化），车辆工作率70%，完成货物周围量180万吨公里，则该企业6月份单车日产量为（　）吨公里。

A.　500　　B.　560　　C.　580　　D.　600

32.某汽车客运企业9月份拥有营运客车100辆，车辆工作率97%，完成客运量9.6万人次，旅客周转量768万公里，客车附载货物0.3万吨，货物周转量24万吨公里，则该企业9月份完成换算周转量为（　）万人公里。

A.　792　B.　978　C.　1008　D.　1011

33.客车运行作业计划是以客运班车的（　）为基础，并按各条营运线路来具体加以安排的。

A.　班次时刻表　B.　车型结构　C.　运行时间长短　D.　运距长短

34.某运输企业计划年初拥有营运货车60辆，第三季度增加营运货车20辆，第四季度报废营运货车10辆，则该企业计划年度全年平均营运车数为（　）辆

A.　72.46　B.　70.00　C.　67.12　　D.　66.44

35.在计程旅客运价中，包含有基本运价（　）的旅客身体伤害赔偿责任保障金。

A.　8%　B.　6%　C.　4%　D.　2%

36.根据《汽车运价规则》规定，旅游车旅客车旅客运价在同类客车运价的基础上的加成（　）

A.　10%～20%　B.　20%～30%　C.　30%～40%　D.　20%～40%

37.计程包车客运的计费里程，包括运输里程，包括运输里程和（　）

A.　空驶里程　B.　停歇折算里程

C.　调车里程　D.　浮动里程　

38.零担货物基本运价是指零担（　）在等级公路上运输的每千克千米运价。

A.　计费　B.　普通货物　C.　计件货物　D.　基本货物

39.物种货物运价实行在整批（或零担）货物基本运价的基础上加成计价。其中二级危险货物在整批（或零担）货物基本运价基本上，加成（　）

A.　20%～40%　B.　40%～60%　C.　60%～80%　D.　80%～100%

40.按发送旅客的区域，汽车旅客运输可分为市内客运、城间客运和（　）

A.　城乡客运　B.　旅游客运　C.　出租客运　D.　包车客运

41.从长期来讲，客流在流向上具有较大的（　）

A.　同向性　B.　波动性　C.　平衡性　D.　替代性

42.高速公路客运包车，必须持有有效的道路运输证，车辆状况达到规定标准，并凭省际或省内（　）运行。

A.　客运经营许可证　B.　包车客运线路牌

C.　客运行车路单　　D.　客运附加费缴讫证

43.行包到站3个月内无人领取时，可以由车部会同有关人员开启检查，清点造册，报请有关部门批准后，向当地有关部门作有价移交。移交所得价款，扣除应付的各项费用后，作额立账登记。在（　）个月内仍无人领取时，将上缴国库。

A.　4　　B.　5　　C.　6　　D.　12

44.从事高速公路客运经营，除必须满足相应经营资历、资质及驾乘人员技术业务素质等条件外，客运车辆必须是符合交通部颁发的《营运客车类型划分及等级评定》规定的（　），车辆状况达到一级车标准。

A.　高中级客车　B.　豪华客车　C.　大型客车　D.　中型客车

45.长大笨重货物是指单件（不能分拆的）长度在（　）或重量在4～20吨的货物。

A.　3～6米　B.　6～14米　C.　14～20米　D.　20米以上

46.货物流量是指单位时间内沿道路某方向通过的货物数量。路段上的货流量大小可用路段（　）指标反映。

A.　货运量　B.　货流强度　C.　货运车辆交通量　D.　货物周转量

47.由于轻泡货物体积大而重量小，因此，对轻泡货物收取运费时，其计费重量按（　）立方分米折算为1000克计算。

A.　3　　B.　4　　C.　6　　D.　8

48.按件托运的零担货物，单件体积一般不得小于0.01立方米（单件重量超过10千克者除外），不得大于（　）立方米。

A.　1.0　　B.　1.2　　C.　1.5　　D.　2.0

49.甩挂运输是利用汽车列车的返回行驶时间来完成甩下挂车的装卸作业，从而可使原来整修汽车的装卸作业时间，缩短为汽车装卸作业时间和甩挂作业时间，加速了车辆周转，提高了运输效率。因此，甩挂运输的基本原理体现了运输生产的（　）原则。

A.　均衡作业　B.　双班作业　C.　循环作业　D.　平行作业

50.根据集装箱公路中转站的（　）、地理位置和交通条件不同，集装箱公路中转站可分为四级。

A.　年箱运量　B.　年货物吞吐量　C.　年货物周转量　D.　年营运车辆数

51.汽车零担货运站的工艺流线包括货物流线、车辆流线和（　）

A.　集装箱流线　B.　作业流线　C.　货主流线　D.　设备流线

52.集装箱重量、容积和面积的利用情况，可以用集装箱自重系数、集装箱比容和（　）等指标衡量。

A.　集装箱额定质量　B.　集装箱比面

C.　集装箱载运系数　D.　集装箱周转率

53.某运输企业一季度末有营运车辆100辆，其中一级车50辆，二级车30辆，三级车10辆，四级车10辆，则该企业第一季度末营运车辆平均技术等级为（　）级。

A.　1.2　　B.　1.6　　C.　1.8　　D.　2.0

54.营运汽车技术状况等级的鉴定，一般分为运行性鉴定和（　）。

A.　车辆出厂鉴定　B.　年度总鉴定

C.　车辆监理部门鉴定　D.　运输管理部门鉴定

55.某运输企业2004年末全部营运车辆固定资产原值1000万元，累计计提车辆折旧200万元同，2004年全部营运车辆运输收入3000万元，则该企业2004年年末营运车辆新度系数为（　）

A.　80%　　B.　70%　　C.　40%　　D.　33%

56.某运输企业2004年平均营运车数200辆，营运总行程1200万公里，累计发生行车责任一般事故、大事故次数40次，非责任行车事故10次，则该企业2004年车营运车辆安全车间隔里程为（　）万公里。

A.　30　　B.　40　　C.　50　　D. 70

57.PD.C.A.循环是质量保证体系运转的基本方式。PD.C.A.循环的第二个阶段是（　）

A.检查阶段　B.　计划阶段　C.　执行阶段　　D.　处理阶段

58.质量管理的发展过程大体上经历了三个阶段，其中（　）阶段始于二十世纪六十年代以后。

A.　质量检验　B.　全面质量管理　C.　统计质量控制　D.　质量保障体系

59.质量认证的种类，按认证的性质可分为（　）

A.　强制性认证与自愿性认证　B.　企业认证与产品认证

C.　质量认证与安全认证　D.　质量体系认证与产品认证

60.拥有一级资质的道路货运企业，其企业净资产规模必须达到5亿元以上，其中货运资产（　）亿元以上。

A.　1　　B.　2　　C.　3　　D.　4

二、多项选择题（共20题，每题2分。每题的备选项中，有2个或2个以上符合题意，至少有1个错项。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得0.5分）

61.运输业的“专门化”发展趋势，主要体现在（　）

A.　运输设施专门化　B.　运输工具专门化

C.　运输信息专门化　D.　运输方式专门化

E　运输管理专门化

62.公路运输的录活性，表现为（　）和服务上的灵活性。

A.　空间上的灵活性　B.　时间上的灵活性

C.　批量上的灵活性　D.　运行条件的灵活性

E　运输设施的灵活性

63.影响运输路布局的因素有（　）

A.　运输线路的走向　B.　运输线路的类型

C.　运输线路的效益　D.　运输线路的技术标准

E　运输线路的效率

64.运输市场主体由（　）组成

A.　运输供给者　B.　运输需求者

C.　运输市场中间商　D.　运输市场管理者

E　运输经济关系协调机关

65.运输市场具有协调运输供货民需求结构平衡的功能。实现这种功能的方式有（　）

A.　扩张或缩减运输供给　B.　抑制运输消费

C.　开发和利用代用品　D.　提高运输企业效率

E　推进现代技术应用

66.影响运输需求价格弹性系数的因素，主要有（　）和货物运需求的季节性以及市场状况等。

A.　运输需求替代性强弱　B.　货物种类

C.　旅客种类　D.　运输需求的空间性

E　运输需求的时效性

67.以下说法正确的是（　）

A.　运输生产要素适应运输需求的范围大，则供给价格弹性大

B.　运输生产要素适应运输需求的范围大，则供给价格弹性小

C.　运输生产要素适应运输需求的范围小，则供给价格弹性小

D.　运输生产要素适应运输需求的范围小，则供给价格弹性大

68.公路运价有（　）和加成运价等形式。

A.　计程运价　B.　计时运价　C.　长途运价　D.　短途运价　E　统一运价

69.政府宏观调控所采用的经济手段，主要包括（　）

A.　政府计划　B.　产业政策　C.　货币政策　D.　财政政策　　E　行政许可

70.政府对运输价格控制的主要方法有（　）

A.　制定价格上限　B.　价格的审批和报务

C.　制定计划运输价格　D.　不公平价格投诉

E　价格检查

71.一般来说，运输生产过程组织的要求包括（　）

A.　连续性　B.　平行性　C.　协调性　D.　均衡性　E　竞争性

72.公路运输企业的运输生产计划包括（　）

A.　车辆完好率　B.　平均车日行程

C.　车辆工作率　D.　出车时间利用系数　E　平均每日出车计划

73.公路运输企业的运输生产计划包括（　）

A.　运输量计划　B.　车辆计划　C.　车辆运用计划　

D.　车辆运行作业计划　E　装卸作业计划

74.按计费办法不同，包车客运主要有（　）等方式。

A.　临时包车　B.　旅游包车　C.　计程包车　D.　计时包车　E　租赁包车

75.常用的公路货运组织方式主要有（　）

A.　双班运输　B.　联合运输　C.　拖挂运输　D.　整车运输　E　甩挂运输

76.集装箱的能力分为（　）

A.　堆码能力　B.　载质量能力　C.　货物储存能力　D.　拴固能力　

E　箱底承载能力

77.根据旅客出行目的，公路旅客运输可以分为（　）

A.　工作性客运　　B.　包车客运　C.　消费性客运　D.　班车客运　

E　旅游客运　

78.我国公路货物运输主要有（　）投保方式，采取自愿投保原则。

A.　行车事故保险　B.　第三者责任险　C.　车辆特殊险　

D.　货物保价运输　E　货物保险

79.ISO9000质量认证的表示方式有（　）

A.　认证证书　B.　认证人员　C.　认证标志　D.　认证标准　E　认证机构

80.反映货运完整性的指标主要有（　）

A.　货损率　　B.　货差率　C.　货运事故赔偿率　D.　行包赔偿率

E　货运合同履约率

三、案例分析题（共20题，每题2分。由单选和多选组成。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得0.5分）

（一）

某运输企业2005年运输量计划中列示的计划周转量1314万吨公里；平均运距60公里；车辆计划中列示的营运50车辆，额定吨位5吨。无挂车参加营运。企业根据运输市场需求和计划运输周转量，编制了四种车辆运用效率指标计划组合方案，如下表所示。

	组合方案
	车辆工作率
	平均车日行程
	里程利用率
	吨位利用率

	方案一
	75%
	320公里
	55%
	110%

	方案二
	80%
	310公里
	59%
	98%

	方案三
	80%
	300公里
	60%
	100%

	方案四
	83%
	300公里
	55%
	105%


根据以上资料，回答下列问题：

81.上述车辆运用计划编制的方法属于（　）
A.　逆编法　　B.　顺编法

C.　以“需要”为出发点的编制方法

D.　以“可能性”为出发点的编制方法

82.上述四种组合方案中，最优组合方案为（　）

A.　方案一　B.　方案二　C.　方案三　D.　方案四

83.按照方案一的效率指标计算，车吨日产量为（　）吨公里。

A.　114.6　B.　124.5　C.　144.4　D.　145.2

84.按照方案二的效率指标计算，车公里产量为（　）吨公里/里。

A.　2.758　B.　2.891　C.　4.125　D.　5.214

85.编制车辆运用计划确定各项运用效率指标时，需要充分考虑的因素有（　）

A.　客源、货源的充沛程度　　B.　车辆的技术速度　

C.　运输市场的竞争状况　D.　车辆完好率水平

（二）

某集装箱公司承运了一批一票到底的“门到门”集装箱整箱货物运输，公司自接受货物起3天内将货物由A.地运到B.地，第4天将货物交付收货人，第5天车辆返回。而收货人接收到货物，拆开完整的铅封后发现：一，箱内货物件数与托运人员填写的件数有出入，造成货物差价值2000元，二，箱内货物因积载不合理，导致货物损坏数件，价值5000元，三，因货物堆码不当致使混装货物形成污染，对集装箱箱体内壁造成了腐蚀，损失1000元。由此导致随手双方产生经济赔偿纠纷。

根据以上资料，回答下列问题：

86.该指货物运输任务的承运责任期为（　）天

A.　5　　B.　4　　C.　3.5　　D.　3

87.收货人拆封时发现货物短少，由此造成的经济损失2000元应由（　）

A.　托运人承担　B.　承运人承担　C.　承、托双方共同承担

D.　仲裁机构仲裁

88.　因积载方法不合理，造成货物损坏的经济损失5000元应由（　）

A.　承运人承担　B.　托运人承担　C.　承、托双方共同承担

D.　仲裁机构

89.　损坏货物形成的污染对集装箱箱体内壁腐蚀造成的经济损失1000元应由（　）

A.　承运人承担　B.　承、托双方共同承担　

C.　托运人承担　D.　仲裁机构

90.此次货运事故告诫该公司今后需要强化对（　）

A.　装卸人员操作技能的培养　　B.　货物特性的宣传与咨询

C.　装卸机械的维护　D.　签定运输合同工作的重视

（三）

某包车人包用了一辆额定吨为10吨的载货汽车完成一项货物运输任务，该车辆到达包车人指定地点的时间是8点，包车人完成该项货物运输任务将车辆还给车主的时间是13.45分；双方约定，车辆每个时行驶按20公里计算；一等普通货物长途运价率为0.3远/吨公里。

根据以上资料，回答下列问题：

91.该项货物运输类别属于（　）

A.　计时包车运输　B.　计程车运输　

C.　计时加计程包车运输　　D.　租赁运输

92.该项包车运输的包车费用应该按（　）计算。

A.　吨公里运价率　B.　吨位小时运价率　

C.　车公里运价率　D.　小时运价率

93.该项货物运输的吨位小时运价率为（　）元/吨位小时。


A.　4.2　B.　4.3　C.　4.5　D.　6.0

94.包用该车辆的总运费为（　）元

A.　216　B.　320　C.　360　D.　380

95．若车辆由站到约定载货地点的往返空驶里程为20公里，则下列说法正确的是（　）

A.　按20公里作为计费里程　B.　按10公里作为计费里程

C.　以客运基本运价计费　D.　以双方约定费率计算运费

（四）

某汽车货运2004公司年拥有营运货车500辆，平均吨位6吨，实现货物财转量10000万吨公里，发生行车责任事故150次，其中：重大事故6次（发生一次性事故责任致死人数12人），大事故10次，一般事故55次。该公司2004年车公里产量为5吨公里/车公里。

根据以上资料，回答下列问题：

96.该公司2004年车辆总得程为（　）万公里

A.　1667　B.　1800　C.　2000　D.　2300

97．该公司计算2004年行车事故频率时，采用的行车事故次数为（　）次

A.　95　B.　134　C.　144　D.　150

98.该公司2004年行车事故频率为（　）次/百万车公里

A.　4.75　B.　6.70　C.　7.20　D.　7.50

99.按国家二级企业有关特大行车责任事故次数的规定，该公司2004年（　）

A.　发生特大行车责任事故0次

B.　发生特大行车责任事故1次

C.　发生特大行车责任事故2次

D.　未达到国家二级企业特大行车责任事帮标准的要求

100.根据该公司2004年的工作情况，可以看出该公司（　）

A.　安全质量工作好　　B.　车辆运用效率水平较高　

C.　安全质量工作较差　D.　车辆运用效率水平较低
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三、案例分析题（共20题，每题2分。由单选和多选组成。错选，本题不得分；少选，所选的每个选项得0.5分）
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